
58 ISSN 2227-4952 (Print), ISSN 2708-6143 (Online). Археологія і давня історія України, 2021, вип. 1 (38)

УДК 904.4(477.41)”0” DOI: 10.37445/adiu.2021.01.05

Г. В. Жаров, Р. В. Терпиловський

поселеннЯ Вишеньки 1 нА десні

Публікація  
археологічних матеріалів

В результаті охоронних розкопок поселення 
Вишеньки 1 на Десні досліджені об’єкти київської 
культури пізньоримського часу та пам’яток кола 
сахнівки—Волинцева доби раннього середньовіччя.

ключові слова: Десна, київська культура, пізнь-
оримський період, пам’ятки кола сахнівки—Во-
линцева, раннє середньовіччя.

Археологічні пам’ятки І тис. н. е., періо-
ду завершення етногенезу і початку історії 
слов’ян, в Подесенні вивчені переважно 
в районі чернігова. Разом з тим, вище за 
течією Десни дослідження подібних старо-
житностей дещо поступається кількістю от-
риманих даних. Певною мірою заповнити цю 
прогалину дозволяють матеріали поселення 
вишеньки 1 поблизу с. вишеньки вишень-
ківської селищної ради Коропського району 
чернігівської області. Протягом польового 
сезону 2013 р. Лівобережною археологічною 
експедицією ДП НДЦ «Охоронна археоло-
гічна служба України» Інституту археології 
НАН України тут були проведені охоронні 
розкопки в зоні приватної забудови (Терпи-
ловский, жаров, жарова 2014).

Поселення розташоване у центральній 
частині села, на краю високого правого бере-
га Десни (рис. 1). Попередньо розміри посе-
лення можна визначити в межах 2 га. Роз-
коп 1 знаходиться у південно-східній частині 
поселення. Після розбирання культурного 
шару на рівні материка проведена загальна 
зачистка розкритої ділянки з метою вияв-
лення заглиблених археологічних об’єктів, 
які були розібрані вручну.

Розкоп мав підквадратну форму, він при-
близно орієнтований кутами по сторонам сві-

ту і поділений на квадрати 2 × 2 м. Нумерація 
квадратів — арабськими цифрами з північ-
ного сходу на південний захід, літерами — з 
північного заходу на південний схід. Глибини 
вказані від нульового репера в сантиметрах.

загальна площа розкопу близько 120 м2. 
його поверхня має ухил у західному на-
прямку 0,6 м. Культурний шар у західній 
частині розкопу стратиграфічно поділяється 
на: верхній горизонт у вигляді плямистого 
темно-сірого супіску, насиченого уламками 
цегли, товщиною близько 0,2—0,4 м; під ним 
залягає плямистий сіро-коричневий супісок 
з включеннями обпаленої глини (пічини) по-
тужністю 0,2—0,3 м; передматериковий пля-
мистий супісок має жовто-коричневий колір; 
материк — світлий супісок (рис. 2, 4). Кілька 
об’єктів у північно-західній частині розкопу 
пошкоджені фундаментом будівлі ХІХ ст. 
(тут темно-сірий супісок з включеннями цег-
ли доходить до материка) або уходить під 
північно-західну і північно-східну бровки. в 
процесі зняття культурного шару трапились 
окремі фрагменти ліпної кераміки та гон-
чарного посуду, а також залізна скоба і фраг-
ментована глиняна люлька.

При зачистці на рівні материка в межах 
розкопу виявлено понад 20 давніх госпо-
дарських ям різної форми та розмірів, низка 
стовпових ямок і частина будівлі 1 (рис. 4).

Як з’ясувалось, крім окремих знахідок доби 
бронзи (зокрема, трьох кременевих знарядь) 
та Київської Русі, основні матеріали можна 
датувати в межах І тис. н. е. Нижній гори-
зонт, до якого слід віднести будівлю 1, ями 4, 
12, 20, 21, 23, належать київській куль-
турі пізньоримського часу, а верхній — до 
пам’яток кола Сахнівки—волинцева, про що © Г. в. жАРОв, Р. в. ТЕРПИЛОвСЬКИй, 2021
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свідчать знахідки фрагментів ліпних опук-
лобоких горщиків з відігнутими вінцями і 
сковорідок у ямах 6, 17—19, 22.

Інші господарські ями не містили знахі-
док або містили дрібні невиразні фрагменти 
ліпного посуду з домішками шамоту, куль-
турно-хронологічну приналежність яких 
визначити складно. Окремо слід відзначити 
господарську яму 10, у заповненні якої знай-
дено фрагмент ліпної стінки з домішками 
шамоту в керамічному тісті та уламок стінки 
гончарного горщика черняхівської культу-
ри з лінійним орнаментом, а також уламок 
ручки скляної посудини XVIII—XIX ст. і 
крем’яний скребок. Очевидно, яма належить 
новому часу, а кераміка і скребок потрапили 
до її заповнення з культурного шару.

Крім будівлі та господарських ям в межах 
розкопу 1 виявлено понад 20 стовпових ямок, 
безсистемно розкиданих по його площі. Пе-
реважно вони мали округлу в плані форму 
діаметром 0,2—0,5 м і глибиною до 0,5 м від 
рівня материка (рис. 3, 4). Як і більшість гос-
подарських об’єктів, стовпоові ямки заповне-
ни темно-сірим супіском з включеннями вуг-
ликів. Із заповнення однієї з ямок походить 
крем’яний нуклеус. Можна припустити, що 
ямки залишені стовпами, які використовува-
лись в конструкції огорож, наземних споруд 
і навісів різних періодів, від доби бронзи до 
середньовіччя і нового часу.

Пропонуємо розгорнутий опис об’єктів, що 
містили виразний керамічний матеріал.

гориЗонт  
киїВської кУльтУри

будівля 1. Кут заглибленої будівлі зафік-
сований у північному куті розкопу (кв. 1, 2/
А) на рівні материка у вигляді плями тем-
но-сірого супіску з включеннями вугілля і пі-
чини (рис. 2). Споруда, очевидно, мала пря-
мокутну форму і була орієнтована кутами по 
сторонам світу. Стінки котловану практично 
прямовисні, долівка порівняно рівна. Глиби-
на будівлі від рівня материка близько 0,65 м. 
визначена довжина стін котловану на рівні 
фіксації — 1,8 і 2,4 м.

в межах дослідженої ділянки котловану 
виявлено три стовпові ями діаметром 0,2—
0,4 м і глибиною 0,1—0,2 м від рівня долівки. 
більш глибока (0,34 м) стопова яма, зафіксо-
вана у бровці кв. 1/А і віддалена на однакову 
відстань від обох стін, вірогідно, залишена 
центральним стовпом споруди (рис. 3). Та-
ким чином, можна припустити, що будівля 1 
була напівземлянковим житлом квадратної 
форм з довжиною стін близько 4 м.

заглиблена частина будівлі заповнена тем-
но-сірим супіском з вкрапленнями вугілля і 
пічини, на рівні долівки — «натоп» плямистого 
жовто-сірого супіску товщиною до 0,1 м. вздовж 
стін — більш потужні завали плямистого ґрун-
ту, іноді зі слідами горілого дерева (рис. 4).

в заповненні будівлі 1 знайдено 35 фраг-
ментів ліпних горщиків з домішками круп-
ного шамоту в керамічній масі, в тому числі 

рис. 1. Розташування пам’яток І тис. н. е., залучені до порівняльного аналізу: 1 — Олександрівка 1; 2 — 
Роїще; 3 — Улянівка; 4 — вишеньки; 5 — Целиків бугор (а — пам’ятки київської культури; б — пам’ятки 
кола Сахнівки—волинцева)
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слабопрофільованих вінець, денець та ребер-
частих бочків (рис. 5: 1—11). Форми, доміш-
ки, характер обробки поверхні типові для 
київської культури III—V ст. На це ж вка-
зують індивідуальні знахідки із заповнен-
ня будівлі — п’ять керамічних пряслиць (в 
тому числі одне фрагментоване) сплощено-
біконічної форми з великим отвором (рис. 5: 
13—17), а також кілька уламків імпортних 
гончарних посудин: вінця червонолакової 
античної мисочки і три стінки посудин чер-
няхівської культури.

Яма 4 Розташована у кв. 3/А. виявлена на 
рівні материка у вигляді плями напівкруглої 
форми. Її південна частина зруйнована фун-
даментом будівлі ХIХ ст. і ямою 16 (рис. 2, 3). 
в плані, очевидно, мала округлу чи оваль-
ную форму, розміри збереженої частини 0,9 × 
0,65 м. Стінки похило переходять до дна на 
глибині 0,1 м від рівня материка. заповнена 
темно-сірим плямистим супіском.

Із заповнення ями походять 27 фрагментів 
ліпних посудин з домішками крупного шамо-
ту в керамичній масі, в тому числі кілька сла-
бопрофільованих вінець (рис. 6: 1, 2, 5). Два 
фрагменти гончарної кераміки нового часу 
(в тому числі уламок ручки), очевидно, пот-
рапили у заповнення з культурного шару.

Яма 12. Розташована у кв. 1, 2/б, в. част-
ково уходить під північно-східну бровку. ви-
явлена на рівні материка у вигляді плями 
неправильної форми, що звужується у пів-
денно-західній частині. Розміри дослідженої 
ділянки — 1,75 × 1,75 м. Стінки похило пере-
ходятдо більш чи менш рівного дна на гли-
бині до 0,55 м від рівня материка (рис. 2, 3).

Культурний шар над ямою і врізана у вер-
хній горизонт її заповнення ямка насичені 
включеннями цегли будівлі XIX ст. Яма 12 
заповнена темним плямистим сірим і сіро-
жовтим супіском з вкрапленнями вугілля 
(рис. 4).

рис. 2. Поселення вишеньки 1, план плям розкопу 1. Умовні позначення див. рис. 4
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Із заповнения ями походять фрагменти 
ліпних посудин з домішками крупного шамо-
ту в керамічній масі, в тому числі два вінця і 
реберчастий бочок горщика (рис. 6: 4, 6).

Яма 20. Розташована в кв. 2/Д. виявлена 
на рівні материка у вигляді плями, проріза-
ної посередині фундаментом будівлі XIX ст. 
(рис. 2, 3). в плані мала трапецієподібну фор-
му із заокругленими кутами, розміри 1,5 × 
1,45 м. Стінки майже вертикальні, дно рівне 
на глибині близько 0,2 м від рівня материка. 
У південно-східній частині — стовпова ямка 
діаметром 0,15 м і глибиною 0,1 м. Яма 20 
заповнена темно-сірим плямистим супіском 
з включеннями вугликів і пічини.

Із заповнення ями походять фрагмент сла-
бопрофільованих вінець ліпного горщика з 
домішками шамоту в керамічній масі (рис. 6: 
31) та вінця гончарної посудини доби Київсь-
кої Руси.

Яма 21. Розташована в кв. 3/Г, Д. виявле-
на на рівні материка у вигляді неправильно-
округлої плями, прорізаної посередині фун-

даментом будівлі XIX ст. (рис. 2, 3). в плані, 
очевидно, мала бобоподібнуформу, розміри 
2,05 × 1,6 м. Стінки майже вертикальні, у 
східній частині — дещо розширється до дна. 
Глибина до 0,57 м від рівня материка. Яма 
заповнена темно-сірим плямистим супіском 
з включеннями вугілля, вздовж стінок — 
більш світлим плямистим жовто-сірим ґрун-
том (рис. 4).

Із заповнення ями походять виразні фраг-
менти вінець, денець і стінок ліпних горщи-
ків з домішками крупного шамоту в кераміч-
ній масі (рис. 6: 7, 8), а також денце гончарної 
посудини нового часу, що, очевидно, потра-
пило до заповнення з культурного шару.

Яма 23. Розташована в кв. 5, 6/Г, Д. ви-
явлена на рівні материка у вигляді великої 
плями підтрикутної форми, у південно-східну 
частину якого впущена описана вище яма 22 
(рис. 2, 3). власне, яма 23 в плані мала оваль-
ну форму, розміри 1,2 × 1,05 м. Стінки трохи 
звужуються до рівного дна. Глибина до 0,3 м 
від рівня материка. загальні розміри заглиб-

рис. 3. Поселення вишеньки 1, план по материку розкопу 1. Умовні позначення див. рис. 4
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лення (0,1—0,15 м від рівня материка), в кон-
тури якого входять ями 22 і 23 — 3,4 × 1,7 м. в 
0,3 м на північний схід від краю ями 23 і поб-
лизу краю заглиблення — стовпова ямка діа-
метром 0,25 м і глибиною 0,07 м. заглиблення, 
як і яма 23, заповнене темно-сірим плямистим 
супіском з включеннями вугликів і пічини.

Із заповнення ями походять виразні фраг-
менти вінець і стінок ліпних горщиків з до-

мішками крупного шамоту в керамічній 
масі, а також стінка гончарної посудини чер-
няхівської культури (рис. 6: 9, 10)

Таким чином, описані вище об’єкти і 
знахідки з них досить характерні для київсь-
кої культури Подесення пізньоримського 
часу. Для неї, зокрема, типові житла-на-
півземлянки квадратної в плані форми з 
центральним опорним стовпом і відкритим 

рис. 4. Поселення вишеньки 1, стратиграфія розкопу 1, будівлі 1 і ям 1, 6, 12, 13, 17—19, 21. Умовні позна-
чення: 1 — сірий супісок; 2 — жовтий супісок; 3 — коричневий супісок; 4 — сіро-жовтий супісок; 5 — сіро-
коричневий супісок; 6 — жовто-коричневий супісок; 7 — жовто-сірий супісок; 8 — коричнево-сірий супісок; 
9 — коричнево-жовтий супісок; 10 — темний; 11 — світлий; 12 — плямистий; 13 — шаруватий; 14 — вугли-
ки; 15 — пічина; 16 — попіл; 17 — бита цегла; 18 — дернина; 19 — материк; 20 — горіле дерево
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вогнищем, подібні до будівлі частково до-
слідженій у вишеньках. Керамічний комп-
лекс представлений переважно горщиками 
слабопрофільованих та реберчастих форм з 
слабо виділеними чи взагалі невиділеними 
вінцями. вони переважно виготовлені з гли-
няного тіста з домішками крупного шамоту, 
внаслідок чого їхня поверхня доволі часто 
горбкувата (Терпиловский 1984; с. 19—23; 
2004, с. 40—42; Терпиловский, Абашина 
1992, с. 44—53). Подібна кераміка походить 
з будівлі 1 та описаних вище ям. втім, посуд 
досить фрагментований, тому розрахува-
ти співвідношення окремих типів горщиків 
неможливо. Типові для деснянських пізнь-
окиївських пам’яток й глиняні сплощено-
біконічні пряслиця з особливо великим от-
вором. Такі знахідки, зокрема, трапились 
на поселенні Улянівка поблизу чернігова 

(рис. 1; Терпиловский 1984, рис. 9: 1, 2, 7, 8; 
10: 7—18). Можна припустити, що такі від-
носно легкі пряслиця виконували певною 
мірою символічну роль і, очевидно, надіва-
лись на масивні веретена.

Для деяких пам’яток київської культу-
ри басейну Десни характерні імпортні речі 
черняхівської культури, насамперед посуд, 
виготовлений на гончарному крузі (Терпи-
ловский 1984; с. 24—25, 40—41; 2004, с. 43—
44; Терпиловский, Абашина 1992, с. 71—75, 
82). Поодинокі фрагменти такої кераміки 
знайдені у вишеньках в культурному шарі, 
будівлі 1 і ямі 23. Крім типової черняхівсь-
кої гончарної кераміки слід зазначити уні-
кальну для Подесення знахідку уламка по-
судини античного походження у заповнені 
будівлі 1. за визначенням завідувача секто-
ра археології раннього заліза Національного 

рис. 5. Поселення вишеньки 1, знахідки з будівлі 1: 1—11 — ліпна кераміка; 12 — реконструкція червоно-
лакової миски (за С. в. Діденком); 13—17 — керамічні пряслиця
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музею історії України, к. і. н. С. в. Діденка, 
це фрагмент перепаленого червонолакового 
блюда з широким дном на низькому кільце-
вому піддоні, що належить до групи Pontic 
Red Slip Ware, форма 1 за К. Домжальським 
(рис. 4: 11; Arsen’eva, Domїalski 2002, p. 425, 
426). з’являючись у другій чверті IV ст., такі 
посудини стають одній з найбільш популяр-
них форм червонолакової кераміки у Північ-
ному Причорномор’ї, а пік їхнього поширен-
ня припадає на середину — другу половину 
IV ст. (Айбабин 1990, с. 16; Храпунов 2002, 
с. 58; Юрочкин, Труфанов 2007, с. 366—370; 
рис. 5: 11, 12; Крапивина, Домжальский 
2008, с. 79; Диденко 2009, с. 64—66; Діден-
ко 2018, с. 8, 11—12; Иванова 2009, с. 29—
34; Arsen’eva, Domzalski 2002, с. 425, 426; 
Magomedov, Didenko 2012, с. 175; Opaiţ 2004, 
р. 75). виразні фрагменти таких мисок похо-
дять також з низки черняхівських пам’яток 

Північно-західного Причорномор’я, зокрема, 
з поселення Кам’янка-Анчекрак (Магомедов 
1991, с. 17, рис. 19: 8, 9).

знахідки фрагментів гончарної керамі-
ки черняхівської культури та античної по-
судини, очевидно, свідчать, що відповідні 
матеріали належать до заключної фази 
київської культури Подесення, яка в цілому 
визначається в межах другої половини IV — 
першої половини V ст. н. е. (Терпиловский 
2004, с. 44; Терпиловский, Абашина 1992, 
с. 82—83). втім, враховуючи запропоновану 
вище С. в. Діденком дату поширення черво-
нолакових мисок, час існування горизонту 
київської культури поселення вишеньки 1, 
скоріш за все, можна обмежити гунським ча-
сом — кінцем IV — початком V ст.

зазначимо, що біля вишенок відомо ще 
кілька пам’яток другої — третьої чверті І тис. 
н. е. зокрема, експедицією Ленінградського 

рис. 6. Поселення вишеньки 1, ліпна кераміка київської 
культури: 1, 2, 5 — яма 4; 4, 6 — яма 12; 3 — яма 20; 7, 8 — 
яма 21; 9, 10 — яма 23
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відділення Інституту археології АН СРСР на 
чолі з П. М. Третьяковим у 1967 р. поблизу 
даного села зафіксовано два селища — на 
північній та на південній околиці села. На 
першому з них в ур. Провалля біля вустя пе-
ресохлого струмка проведені розкопки: на 
площі 125 м2 досліджено 14 господарських 
ям (Третьяков 1974, с. 113, 116—118), що міс-
тили ліпну кераміку та пряслице київського 
типу.

Таким чином, в районі вишенок розта-
шовано принаймні три поселення київської 
культури (у центрі, а також на північній та 
південній окраїні сучасного села), що утворю-
ють своєрідне «гніздо» пам’яток. Разом з цим, 
існування подібних «гнізд» не обов’язково 
пов’язане з групою споріднених громад. На 
думку є. О. Горюнова, такі скупчення, які 
ми сприймаємо як «гнізда», могли виникати 
внаслідок застосування методів екстенсив-
ного землеробства. через деякий час після 
падіння родючості ґрунтів внаслідок їхньої 
експлуатації мешканці поселення змушені 
були переселятись на інше місце, неподалік 
від попереднього (Горюнов 1981, с. 12—15).

гориЗонт колА  
сАхніВки—ВолинЦеВА

Яма 6. Розташована в кв. 5, 6/А. част-
ково уходить під північно-західну бровку. 
виявлена на рівні материка у вигляді пля-
ми підтрикутної форми. в плані, очевидно, 
мала прямокутну чи овальну форму, розміри 
дослідженої частини — 2,4 × 0,95 м. Стінки 
похило переходять до більш чи менш рівного 
дна на глибині до 0,55 м від рівня материка 
(рис. 2, 3).

Культурний нар над ямою та верхній го-
ризонт її заповнення (темно-сірий супісок) 
насичені включеннями вугликів та пічини. 
Нижче ґрунт стає плямистим. На межі між 
цими шарами та на дні — лінзи жовтого мате-
рикового супіску. На дні також простежуєть-
ся шар жовто-сірого супіску з вкрапленнями 
пічини. У південно-західній частині ями 6 
виявлена стовпова ямка глибиною близько 
0,25 м від рівня дна, заповнена сірим ша-
руватим супіском (рис. 4). Ще одна овальна 
стовпова ямка глибиною близько 0,15 м — у 
південній частині ями 6.

Із заповнення ями походять кілька фраг-
ментів ліпних посудин з домішками шамоту 
в керамічній масі, в тому числі вінця з паль-
цевими та нігтьовими вдавленнями по краю, 
а також глиняне пряслице округлої форми 
(рис. 7: 15).

Яма 17. Розташована в кв. 5/б, в. виявле-
на на рівні материка у вигляді округлої пля-
ми, південно-західна частина якої прорізана 
описаною вище ямою 10. На рівні фіксації 
мала неправильно-округлу форму діаметром 

близько 0,95 м, діаметр дна близько 1,5 м. 
Стінки сильно розширені до мископодібного 
дна на глибині до 0,9 м від рівня материка 
(рис. 2, 3). заповнена темно-сірим плямистим 
супіском з вкрапленнями вугілля. вздовж 
стінок у верхній частині — включення більш 
світлого ґрунту (рис. 4).

Із заповнення ями походять фрагменти 
ліпних посудин з домішками шамоту в ке-
рамічній масі, в тому числі уламки вінець і 
денець, а також уламок глиняного грузила 
чи валька (рис. 7: 3—6).

Яма 18. Розташована в кв. 5/б. виявлена 
на рівні материка у вигляді округлої плями 
(рис. 2, 3). На рівні фіксації мала неправиль-
но-округлу форму діаметром близько 0,9 м, 
діаметр дна близько 1,6 м. Стінки сильно роз-
ширені до ровного дна на глибині до 0,82 м від 
рівня материка. заповнена темно-сірим пля-
мистим супіском з вкрапленнями вугликів і 
пічини. вздовж стінок у верхній частині — 
включення більш світлого ґрунту (рис. 4).

Із заповнення ями походять виразні фраг-
менти ліпних посудин з домішками шамо-
ту в керамічній масі, в тому числі уламки 
вінець і сковорідок з орнаментом у вигляді 
вдавлень і «гусенчки» по краю (рис. 7: 9—14). 
До того самого періоду, очевидно, належить і 
глиняне пряслице сплощено-округлої форми 
(рис. 7: 16).

Яма 19. Розташована в кв. 5/в, Г. виявле-
на на рівні материка у вигляді округлої пля-
ми (рис. 2, 3). На рівні фіксації мала овальну 
форму розміром близько 1,2 × 1 м, діаметр 
дна близько 1,4 м. Стінки розширені до мис-
коподібного дна на глибині до 0,6 м від рів-
ня материка. заповнена в верхній частині 
темно-сірим ґрунтом з пічиною та вуглика-
ми, в нижній — сіро-коричневим плямистим 
супіском з вкрапленнями вугликів. вздовж 
стінок у верхній частині — включення більш 
світлого ґрунту (рис. 4).

Із заповнення ями походять фрагменти 
ліпних посудин з домішками шамоту в кера-
мічній масі, в тому числі уламки вінець з ор-
наментом у вигляді вдавлень і «гусенички» 
по краю та денець (рис. 7: 7, 8, 17, 18).

Яма 22. Розташована в кв. 5, 6/Д та у при-
різці до нього. виявлена на рівні материка 
у вигляді округлої плями (рис. 2, 3). в плані 
мала неправильно-округлу форму діаметром 
близько 1,4 м. Стенки дещо розширені до рів-
ного дна. Глибина до 0,6 м від рівня матери-
ка. Яма заповнена темно-сірим плямистим 
супіском з включеннями вугликів та пічини.

Із заповнення ями походять виразні фраг-
менти ліпних посудин з домішками шамоту 
в керамічній масі, в тому числі два вінця 
з вдавленнями по краю і неорнаменоване 
(рис. 7: 1, 2). Два уламка стінок гончарних 
посудин нового часу, очевидно, потрапили в 
заповнення з культурного шару.
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Отже, до верхнього горизонта поселен-
ня вишеньки 1 можна віднести своєрідні 
«дзвоноподібні» господарські ями, що роз-
ширюються до дна, і знайдені в них фраг-
менти ліпних посудин з домішками шамоту 
в керамічній масі: опуклобоких горщиків з 
відігнутими вінцями, звичайно орнаменто-
ваними вдавленнями чи «гусеничкою» по 
краю і сковорідок, вінця яких прикрашені в 
тій же манері. До того ж періоду належать 
і два глиняні пряслиця сплощено-округлої 
форми, а також уламки глиняних яйцеподіб-
них блоків (вальків), що використовувались 
при спорудження склепіння глинобитних  
печей.

Подібні матеріали в цілому характерні 
для пам’яток кола Сахнівки—волинцева. 

Слід зазначити, що ліпний посуд з пам’яток 
типу Сахнівки практично не відрізняється 
від значної частини ліпної кераміки волин-
цевської культури, тому діагностичною озна-
кою звичайно виступає гончарна кераміка 
того чи іншого типу, яка часто трапляється 
в комплексах разом з ліпною (Петрашенко 
1992, с. 74). в сахнівських пам’ятках іноді 
присутній гончарний посуд пастирського 
типу — горщики з кулястим чи яйцеподібним 
тулубом і відігнутими короткими вінцями 
(володарець-Урбанович 2010, с. 148—150). 
Пам’ятки волинцевської культури, що дату-
ються трохи пізнішим часом, ніж сахнівські, 
містять так звані «горщики волинцевського 
типу» з високими вертикальними вінцями 
(Юренко 1985, с. 119—120).

рис. 7. Поселення вишеньки 1, ліпна кераміка сах-
нівсько-волинцевського кола та керамічні пряслиця: 
1, 2 — яма 22; 3—6 — яма 17; 7, 8, 17, 18 — яма 19; 
9—14, 16 — яма 18; 15 — яма 6
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Нагадаємо, що в басейні Десни поблизу 
чернігова досліджені два поселення, Роїще 
й Олександрівка 1 (рис. 1), житла і госпо-
дарські ями верхнього горизонту яких місти-
ли, як зазначалось в публікаціях, матеріали 
сахнівсько-волинцевського кола (Терпиловс-
кий 1990, с. 60—64; Терпиловський, Шекун 
1996, с. 39—42; 2004, с. 233—236). Однак, в 
обох випадках разом з ліпною керамікою 
знайдено виразні фрагменти пастирсько-
го гончарного посуду (у Роїщі — вінця, а у 
Олександрівці 1 — розвал цілого горщика; 
Терпиловский 1990, с. 61—63; Терпиловсь-
кий, Шекун 1996, с. 40—41, рис. 52: 8). Отже, 
ці матеріали скоріш слід віднести до пам’яток 
типу Сахнівки, ніж волинцева. в будь-яко-
му разі, хронологію даного горизонту можна 
визначити в межах кінця VII — VIII ст.

варто зазначити, що вище за течією Де-
сни відоме ще одне поселення з матеріалами 
типу Сахнівки (рис. 1). На селищі Целиков 
бугор є. О. Горюновим у 1969 р. досліджені 
два житла з пічками-кам’янками в одному 
з кутів, що містили як ліпну кераміку, так і 
фрагменти пастирського гончарного посуду 
(Горюнов 1972).

Утім, у поселенні вишеньки 1 господарські 
ями даного горизонту містили виключно ліп-
ний посуд, отже важко зробити остаточний 
висновок щодо його культурно-хронологічної 
приналежності. Разом з тим, можна зазна-
чити, що вінця посудин з Роїща й Олександ-
рівки 1, як правило, не орнаментовані, хоча 
вдавлення по вінцях досить поширене на 
пам’ятках типу Сахнівки (Приходнюк 1976, 
с. 115—117). Посудини з вишеньок при-
крашені не лише вдавленнями, але й іноді 
«гусеничною». Такий орнаментальний при-
йом з’являється у волинцевській культурі і 
надалі поширюється у роменській (Юренко 
1985, с. 119—120; Петрашенко 1992, с. 30—
32; Сухобоков, Юренко 1997, с. 163—166).

Таким чином, досить незначний обсяг 
проведених археологічних досліджень і, 
відповідно, невелика кількість отриманого 
матеріалу не дозволяють однозначно визна-
чити — маємо ми справу з пам’яткою типу 
Сахнівки чи з поселенням волинцевської 
культури? Сподіваємось, що подальші до-
слідження даного поселення допоможуть 
знайти відповідь на це питання.

Отже, у результаті охоронних розкопок, 
проведених у вишеньках 1, отримано ціка-
вий археологічний матеріал, дещо подібний 
до ситуації в районі чернігова на поселен-
нях Роїще й Олександрівка 1. втім, в ос-
танніх між горизонтами київської культури 
і сахнівсько-волинцевського кола присутні 
комплекси колочинської культури V—VII ст. 
(Терпиловський, Шекун 1996, с. 35—38; 
2004, с. 231—233), поки що не виявлені на 
поселенні вишеньки 1 або в його околицях.
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G. V. Zharov, R. V. Terpylovskyi

The SeTTlemenT of VyShenKy 1  
on deSna riVer

In 2013, the Livoberezhna Archaeological Expedi-
tion made the rescue excavations at the Vyshenky 1 
settlement near the Vyshenky village Korop district of 
chernihiv region. The settlement is located on the edge 
of the high right bank of the Desna River. In the exca-
vation area of 120 m2 more than 20 ancient household 
pits, a number of post-holes and the part of building 1. 
In addition to some finds of the Bronze Age and Kyiv 
Rus the main materials date to the 1st millennium AD.

The lower horizon (building 1, pits 4, 12, 20, 21, 23) 
belongs to the Kyiv culture of the Late Roman period. 
The building was probably square semi-dwelling house 
with a central pillar. Pottery is represented mainly by 



69ISSN 2227-4952 (Print), ISSN 2708-6143 (Online). Археологія і давня історія України, 2021, вип. 1 (38)

Жаров, Г. В., Терпиловський, Р. В. Поселення вишеньки 1 на Десні

pots of weakly profiled and ribbed forms. The flattened 
biconical spindle whorls with a large hole, as well as 
single fragments of pottery were occurred in the ob-
jects. In addition to fragments of typical chernyakhiv 
pottery, the fragment of a red slip bowl of the second 
half of the 4th and the beginning of the 5th centuries, 
unique for Desna basin region, was found. Obviously, 
this is t the possible final date for the layer of Kyiv 
culture.

The upper horizon of the settlement belongs to the 
sites of the Sakhnivka-Volyntsevo circle. Pits 6, 17—19, 
22 contained the fragments of convex-sided pots with 
bent rims, usually ornamented with finger impressions 
on the edge, and frying pans. The flattened-rounded 
spindle whorls and fragments of clay ovoid blocks be-
long to the same period.

The hand-made pottery from sites of the Sakhnivka 
type is practically indistinguishable from significant 
part of the ceramics of the Volyntsevo culture, so the 
pottery of different types which often occurs in com-
plexes with the hand-made ceramics usually becomes 
the diagnostic sign. In Sakhnivka sites there are some-
times pottery of the Pastyrske type, and in the Volynt-
sevo sites dating a little later there are so-called “pots 
of the Volyntsevo type”. However, in the settlement 
of Vyshenky 1 the household pits of this horizon con-
tained only hand-made pottery, so it is difficult to draw 

a final conclusion about its cultural and chronological 
identification.

Keywords: Desna, Kyiv culture, Late Roman peri-
od, sites of Sakhnivka—Volyntsevo circle, early Middle 
Ages.
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